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N/Ref. 078/14- Dorg.Ap.						Lisboa, 13 de Fevereiro de 2014
Assunto: Reclamação à Caixa Geral de Aposentações 

Caros associados:
A Caixa Geral de Aposentações (CGA) está a cometer uma ilegalidade para com os trabalhadores que pediram a aposentação a partir do início de 2011, dado que, no cálculo da parcela da pensão correspondente ao tempo de serviço realizado até 2005 (P1), deduziram à respetiva remuneração, a quota de 11%, quando a quotização paga à CGA nessa data era só de 10%, o que veio reduzir a pensão atribuída.
A Comissão de Aposentados da Frente Comum dos Sindicatos da Administração Pública, no passado dia 9 de Janeiro, fez já a entrega de uma reclamação genérica ao Diretor Central da CGA, na qual era solicitado o recálculo de todas as pensões de aposentação cujo pedido tenha entrado a partir de 1 de Janeiro de 2011.
Esta vai ser uma luta difícil e, para fortalecer a nossa posição, é importante que todos os lesados reclamem individualmente. 
Para facilitar esta reclamação elaborou-se a minuta em anexo que, depois de devidamente preenchida e assinada, deverá ser remetida pelo correio, com registo “em mão”, o qual garante a entrega personalizada na morada do destinatário, com a recolha da assinatura de quem a recebe.
Solicita-se aos associados que, quando enviarem a reclamação para a CGA, conservem uma cópia da carta e o talão do registo nos CTT e informem o nosso Sindicato do evoluir do processo para, caso não haja resposta ou esta seja negativa, podermos encarar o acionamento judicial da CGA com o apoio do STML.
Estamos disponíveis para qualquer esclarecimento, do seguinte modo:
- Presencialmente, às quartas-feiras das 10h às 12h00 na sede do Sindicato;
- Através do telefone 218885430 ou 917893592;
- Através do e-mail aposentados@stml.pt.
Só com a união e participação de todos os lesados será possível corrigir mais esta ilegalidade contra os aposentados.
Saudações sindicais,
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