Intervenção de Salomé Almeida 
da Comissão de Reformados do STML – 14 Julho de 2015



A nossa experiência

A Comissão de Reformados do Sindicato dos Trabalhadores do Município de Lisboa, com quase 19 anos de existência, está representada na Direcção da Inter-Reformados de Lisboa desde o seu 2º Encontro em Fevereiro de 1999.

O apoio dos sindicatos é fundamental para as Comissões de Reformados

· O STML entendeu sempre como muito importante a ligação dos trabalhadores ao seu sindicato, mesmo depois de aposentados. 
Não é por acaso que dos seus Corpos Gerentes, ao longo de vários mandatos, tem feito sempre parte pelo menos 1 aposentado.

· Hoje são 250 os aposentados que se mantêm no Sindicato e para tal muito contribui certamente o valor simbólico da quota, principalmente nestes últimos anos com os enormes cortes que temos sofrido.

· Embora a nossa Comissão de Reformados não esteja consagrada estatutariamente (uma questão que deverá ser ponderada no futuro), consta anualmente nos Plano e Relatório de Actividades do STML como frente de trabalho específica. Dispõe de espaço próprio em gabinete e de todo o apoio dos serviços administrativos do sindicato.

· A Comissão está também presente no jornal bimestral do Sindicato. Em 1998 começou por ter “O Cantinho dos Reformados”, hoje tem à sua responsabilidade uma página: “Espaço dos Aposentados”.

· Temos também espaço próprio na página do STML na internet, para divulgação da nossa actividade e do movimento sindical de reformados. 

· A todos os sócios que se vão reformar é enviada uma carta, comunicando-lhes a possibilidade e vantagens de continuarem sócios do Sindicato e informando-os da existência e actividade da Comissão de Reformados. O conhecimento da reforma dos associados resulta da consulta sistemática à informação disponibilizada pela CGA.
 
· Um comunicado da Comissão apelando nesse mesmo sentido, encontra-se afixado nos painéis informativos do STML, em refeitórios e locais de trabalho. 
Apelou-se também aos delegados sindicais para que esclareçam e motivem os colegas.


Como funciona a nossa comissão

A Comissão de Reformados envia anualmente uma carta a todos os aposentados com a calendarização das suas reuniões.

A Comissão reúne mensalmente, com excepção do mês de Agosto, em dia da semana e hora fixos e conta com uma média de 18 participantes; sempre com uma ordem de trabalhos definida, e com distribuição de documentação relevante.




Reforçando os laços de convívio e solidariedade entre ex-companheiros de trabalho,
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· Analisamos e debatemos todas as questões político-sociais de interesse para os trabalhadores aposentados e mobilizamo-los para todas as ações de luta programadas pelo MSU, nomeadamente as da Inter-Reformados e da Comissão Nacional de Aposentados da Frente Comum da Administração Pública.
 
· A pedido da Comissão, contamos também habitualmente com a presença de um membro da Direcção do STML para nos fazer o balanço das acções em curso.
· Utilizando os novos meios audio-visuais ao nosso alcance, assistimos a excertos de manifestações, conferências da CGTP,  Frente Comum e outros.

A Comissão de Reformados promove ainda, com regularidade praticamente mensal, visitas a locais de interesse - museus, edifícios históricos, locais de culto, exposições, etc e as suas filmagens são normalmente mostradas na reunião seguinte. 

Nestas iniciativas o número de participantes é semelhante ao das reuniões, sendo apenas ultrapassado no almoço comemorativo do 25 de Abril promovido anualmente pela Inter-Reformados de Lisboa.

A nossa comissão utiliza também o correio electrónico e as sms quer para lembrar as reuniões e acções programadas, quer para informar ou mobilizar para qualquer acção que surja entre reuniões.


